

LA CORRESPONDENCIA DE CADIZ.

EDICION LOCAL Y PROVINCIAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AL BORDE DE LA TUMBA

(CUENTO POLACO)

Desde la cuna al sepulcro fué largo el camino de su vida, y feliz, pues solamente había hallado flores de suavísimo perfume, y si alguna vez entró en ellas se escondió una espina, nadie creyó nunca que llegara á herirle profundamente. El, por su parte, ni se quejaba de sus amigos ni maldecía á sus enemigos. Reía muchas veces y no lloraba jamás, aunque estaba triste con frecuencia al hacer la última parte de su camino, pero todo el mundo lo atribuía á que echaba de menos su juventud ó al temor de la muerte, que á grandes pasos se le acercaba.

La suerte, la gente decía, le ha favorecido siempre, pero el tiempo ha puesto sobre su cabeza una carga de más de ochenta años, y el pobre ya no puede.

Una felicidad inalterable ha sido su constante compañera, abandonándolo solo ante la única desdicha que no se puede evitar, la muerte.

Mientras abrian la fosa, dejaron el atand del anciano en el suelo, y entonces reunieron en torno suyo, todos los que en vida tenían lazos con él, su mujer, sus hijos, sus amigos, y detrás de éstos una multitud de gentes que le eran sin duda deudores de algún beneficio.

Mirando cara á cara y severamente el cielo, pareció que el difunto anciano se despedía de todos los presentes, y aun parece que habló así.

—Has huido de la muerte con horror, á su mujer le dijo, y has gozado de la vida con dolencia. ¿Que ella te proporcione la mayor abundancia de dones que haya sido jamás concedida á los humanos!

Tu pequeño corazón no sentirá el vacío por mí, pues jamás he tenido puesto en él. Si alguna vez miré en su interior, lleno lo ví de pequeñas alegrías y de mezquinos deseos. Que se multipliquen en torno tuyo querido, hasta el último día de tu vida.

Mi existencia ahora acaba y sucumbe, mas las fuerzas vivas que tú me has ido robando, te bastaran con creces hasta la ancianidad. Cuando yo esté bajo tierra para descansar, no quiero que mi recuerdo turbe un solo punto la serenidad de tus días. No pierdas tus lágrimas ni tus suspiros para honrar mi tumba pues la hierba que sobre ella crecerá ha de contentarse con el rocío de la mañana.

Tampoco te tomes la pena de rogar por mi alma, pues si es verdad que yo tengo un alma y que hay un Dios, como sabe El que no la has conocido ni amado, no escuchará tus súplicas.

Perdóname de no haber podido destruir mis pensamientos, ni mis sueños, ni mis ideales, perdóname de haberlos querido echar al fuego en que tú hacías nuestra comida de todos los días.

Gracias te doy por el esmero con que has gobernado mi casa, por los alimentos que me diste mientras estuve en salud y por tus medicinas cuando enfermo.

Y vosotros, hijos míos, no intentéis siquiera llorar. La más pequeña lágrima os costará grandes esfuerzos y no me hará á mí bien alguno. Aunque yo quisiera y pudiese prolongar mi vida, ya no sería para vosotros de utilidad, pues

ya habeis tomado vosotros todo lo que podía ella producir... y perdonadme de que no haya podido daros más.

Muchas veces me habeis visto sucumbir de fatiga para hacer vuestro bienestar, y ninguno de vosotros ha venido á enjugar el sudor de mi frente, ninguno me ha ayudado en mis trabajos, ninguno me ha mostrado reconocimiento...

¡Adios, mis buenos amigos! Reconozco vuestro desinterés, pues os habeis tomado la pena en acompañarme hasta la tumba, sin que yo pueda ni siquiera daros las gracias.

Siempre me gustó pagar todo servicio que de vosotros recibiera, y antes de venir he hecho un buen examen de conciencia, pensando escrupulosamente lo que vosotros me habeis dado y lo que yo os he dado á vosotros, y me parece que estamos en paz, pero si no fuera así, esa desventaja vuestra, espero que me perdonareis ese involuntario é inconsciente error. Yo estimo mucho la buena voluntad que me habeis tenido no deseando-me ni enfermedades, ni miseria, ni oprobio, y que, pudiéndome asesinar, engañar ó calumniar, me habeis dejado vivir en relativo bienestar y considerado de todo el mundo.

Y todos vosotros—pareció que continuaba diciendo el anciano—cuyo nombre recuerdo apenas, perdonadme toda acción mía que no haya sido en provecho vuestro...

Luego, pálido el rostro, sin emoción ninguna, secos los ojos, despidióse de todos con una inclinación de cabeza, y ya se disponía á descender á la fosa, cuando súbitamente se detuvo y, como sorprendido, fijó en el espacio una larguísima mirada.

Sobre un fondo lejano y luminoso, vió una multitud de gente, que de un modo muy extraño se parecían á los que entonces le rodeaban, con la sola diferencia de que se mantenían en el espacio... eran así como espíritus que iluminaban el cuadro con sus dulces sonrisas de angel.

—¿Que es esto?... preguntó entonces.—Es acaso, que estos que hasta aquí me han acompañado se reflejan en los aires en una visión maravillosa.

Pero examinando con mayor atención las aéreas figuras, poco tardó en reconocerlas.

No eran otra cosa, en efecto, sino las imágenes ideales de los seres reales con quienes había estado en relación en este bajo mundo, y que en tan solemnes momentos rodeaban su tumba. ¡Eran todas aquellas admirables ilusiones que había soñado en su juventud ver realizadas! Una tras de otra habían ido desapareciendo todas, para reunirse sólo en la hora de su muerte y despedirse de él.

¡Si, Si!... ellas eran: ni una sola faltaba. El las reconoció perfectamente á todas recordaba todos sus rasgos y revivía el instante de su nacimiento y el instante de su muerte.

Por delante de su memoria rejuvenecida fueron desfilando, en luminosa procesión, todas las ilusiones de su juventud, con sus colores y claridades, con sus éxtasis y sus ensueños, visiones admirables que él esperaba hallar en la realidad y que no había encontrado nunca.

¿Por qué esas fantasmas de su imaginación se le aparecían al borde de la tumba?—¿Era para destrozarle el corazón

con el dolor de abandonar para siempre un mundo tan querido?

Convulso el rostro por la desesperación, llenos los ojos de ardientes lágrimas, contempló un momento el cortejo de sus ilusiones flotando luminosas en los aires. Su corazón estalló de dolor, y pareció que un grito agudísimo se escapaba de su oprimida garganta...

Tocada de compasión, la tierra se entreabrió recibiendo amorosa su cuerpo antes que los enterradores hubiesen tenido tiempo de rellenar la fosa.

ALEJANDRO SWIETCZOWSKI.

LAS PERLAS

Son cuerpos globulosos, de forma variable, compuestos de capas muy finas, constituidas por nacar enteramente igual al que cubre el interior de las conchas donde se hallan, siendo debidos generalmente á un estado de enfermedad del animal, así un cuerpo extraño, un pequeño grano de arena que penetra casualmente dentro de la concha, es para el animal un estímulo continuo, y alrededor de dicha causa de irritación se efectúa un depósito de sustancias nacaradas que se convierte en una perla de forma variable y sin adherencia con la concha.

Disolviendo una perla en ácido sulfúrico se llega á encontrar muchas veces el grano de arena que ha servido de núcleo á las capas finísimas del nacar, pero en otras ocasiones, falta, habiéndose entonces formado la perla alrededor de un punto enfermo del cuerpo del animal.

El molusco que produce las perlas (Avicular margaritifera, Linné) que vive en bancos considerables en los mares de Asia, á bastante profundidad. La pesca se verifica por medio de buzo, que sumergidos en el mar las arranca de los sitios donde se encuentran, y las colocan por el momento en una red que llevan consigo hasta dejarlas en los barcos cuando suben á la superficie, después se colocan en tierra al aire libre para que muera el animal y se abran espontáneamente las valvas de las conchas, procediéndose entonces al examen del interior de ésta en busca de las perlas que pueda contener.

Es raro el hallar perlas que presenten todas las cualidades que se desean, es decir mucha regularidad en la forma esférica ovoidea ó piriforme, en bello color blanco, intenso, con reflejos brillantes, y por último, un tamaño considerable, así es que son precio enorme las que reúnen todas esas condiciones. Entre las perlas más notables por su valor se encuentran: la de Cleopatra, que según los autores valía seis millones de reales, la que regaló Julio César á Sevilla, apreciada en cerca de cinco millones, la que compró el Schah de Persia al viajero Tavernier en más de diez millones, la regalada por la República de Venecia á Solimán, emperador de los turcos valuada en un millón y medio; la comprada por León X en un millón cuatrocientos mil reales, y la presentada á Felipe II de España, del tamaño de un huevo de paloma y de valor de cuatrocientos mil reales.

DESTRUCCION DE LAS AVISPAS

Este insecto, que vive en sociedades como las abejas, produce grandes perjuicios á la agricultura en general, y muy

especialmente á la viticultura, pues en la época en que el fruto está maduro se apoderan de los viñedos, y principalmente de los plantíos de moscatel y otras variedades de gran riqueza sacarina, ocasionando pérdidas de alguna consideración.

Facilmente se puede averiguar los sitios donde se guaracen por las noches, sus verdaderos nidos, llamados avisperos, que se encuentran en las resquebrajaduras de las rocas ó en oquedades subterráneas que con frecuencia descubre casualmente el labrador al practicar zanjas ó surcos en el campo, siendo en ocasiones víctima de este irascible himenóptero, cuyas picaduras son muy dolorosas, y con más facilidad aún se destruyen en pocos minutos todos los individuos que forman una de estas colonias con sólo introducir por la abertura de entrada en las primeras horas de la noche, cuando se hallan todos refugiados en su escondite, una pequeña cantidad de algodón en rama impregnado en sulfuro de carbono.

Este líquido, del que la agricultura hace con frecuencia aplicación para combatir los insectos, y con especialidad la filoxera, tiene la propiedad de volatilizarse con bastante rapidez, produciendo vapores que, mezclados con el aire, le comunican propiedades eminentemente toxicas. Tan solo 3,42 gramos de sulfuro producen un litro de vapor, que mezclado con 77 de aire, forman una atmósfera irrespirable é impropia, por lo tanto para la vida del insecto.

La mayoría de los avisperos tienen un volumen que no pasa de 20 litros, de los que hay que descontar 10 del espacio ocupado por las avispas y sus nidos, resultando un volumen de aire de otros 10, y, por consiguiente, con 44 centigramos de sulfuro de carbono, hay cantidad suficiente para hacer inhabitable aquel espacio.

Para que los efectos sean del todo eficaces es preciso, después de introducir la guata impregnada, tapar la abertura lo mejor posible con barro ó al menos con tierra húmeda y comprimida.

LO QUE SE CUENTA

Los ópticos alemanes é ingleses, que pasan por ser los mejores y los más observadores, recomiendan á sus clientes que bañen con frecuencia sus gafas y sus lentes.

Afirman que no basta limpiar los cristales, por bien que se haga, porque siempre queda algo de suciedad que va formando capas hasta el punto de que, aun cuando parecen invisibles, enturbian los cristales y hacen creer á la persona que los lleva que está perdiendo la vista.

La cosa se ve bien en un microscopio. Los ópticos dicen que cuando unos cristales parece que no sirven ya para una persona, lo que necesitan en realidad es que se les dé un baño en agua relativamente caliente y se los frote bien con jabón, después de lo cual, hay que enjuagarlos en varias aguas.

Conviene que este baño se dé con bastante frecuencia.

En Alemania tienen tanto horror al número 13, que en varias calles de Francforton-Main se ha suprimido este número en las casas, porque los propietarios de ellas decían que no era posible alquilarlas.

ACTUALIDADES CRONICA TELEGRAMAS

INFORMACION GENERAL

EL DINERO

Sintetizan las palabras que encabezan estas líneas el dominio completo y absoluto del mundo; el dinero creen muchos que es el que da la felicidad y que en él se condensan todas las felicidades y las venturas á que puede aspirar el género humano.

Pero el dinero en su verdadera acepción no es más sino la representación de trabajo, no hay pueblo alguno en el mundo donde haya mucho dinero y en cambio se carezca por completo de trabajo; uno y otro están siempre íntimamente unidos y por más que determinadas escuelas sociales y filosóficamente quieran levantar una barrera que los separe siempre, el dinero será la recompensa del trabajo humano, representando ambos el poder de la civilización, el progreso y el adelanto.

El dinero, más que la necesidad fué el que dió impulso al comercio; al dinero se deben las artes; él ha alentado á muchos y si grandes crímenes se le pueden imputar, examinando de cerca el cuadro, bien puede verse que no ha sido solo el que ha engendrado los delitos y los más terribles y espantosos hechos.

Ha sido el dinero siempre el que ha impulsado á las más grandes obras; él ha perforado las montañas, rotos los continentes; hecho que crucen los mares los poderosos buques del comercio: si bien el dinero es criminal cuando se adquiere por el delito, en cambio es el consuelo del hombre cuando se alcanza por medio del redentor trabajo.

De nuestra edición de la mañana TELEGRAMAS PUBLICADOS

Suspensiones

Madrid 13, 16:30.

Telegrafían de Zaragoza que con motivo de los sucesos de estos días el Gobernador ha suspendido de empleo y de sueldo al jefe de policía, á un inspector y á cinco agentes por entender que cometieron extralimitaciones en el cumplimiento de su deber.

El sepelio de Campoamor

Madrid 13, 17:10.

Ha sido un acto solemnisimo el del entierro del insigne poeta D. Ramón de Campoamor.

Asistieron al fúnebre acto numerosísimas representaciones de las Academias y centros literarios y científicos.

Formaban parte del cortejo todos los literatos y artistas que residen en Madrid.

Veíase también representación del ejército.

Entre las personalidades más salientes estaban el duque de Rivas, Marqués de Aguilar de Campóo, Sres. García Alix, Marqués de Vadillo, Silvela, Villaverde y Romero Robledo.

Un público inmenso había en las ca-

lles, así como en los balcones, presenciando el paso del fúnebre cortejo.

Había adoptadas grandes precauciones por si al regreso del acompañamiento se trataba de tarbar el orden.

Sigue la gresca

Madrid 13, 18:30.

Cuando terminó el sepelio de Campoamor y al volver la gente que lo había acompañado al Cementerio, se formaron varios grupos que dieron los ya consabidos vivas y muertas.

La fuerza de orden público dió varias cargas repartiendo sablazos.

Otros grupos se dirigieron al convento de las Reparadoras el cual apedrearon.

La policía repitió las cargas y se hicieron algunas detenciones.

Continuación del anterior

Madrid 13, 19:55.

En la Puerta del Sol se formaron grupos de los que comenzaron á salir los vivas y muertas de costumbre, oyéndose también algunos gritos subversivos.

La Guardia civil que estaba apostada en el Ministerio de la Gobernación después de dar tres toques de corneta, cargó sobre los grupos repartiendo sablazos, produciéndose carreras y sustos.

Ha habido varios contusos.

En las calles céntricas siguieron las cargas produciéndose pánico.

Consejo de ministros

Madrid 13, 20:50.

Bajo la presidencia del general Azcárraga se ha celebrado Consejo de ministros.

Se acordó estudiar la posibilidad de que se instale el dique que se construyó para Subic, en Mahon, según piden desde las Islas Baleares.

El Sr. Sánchez Toca comunicó á sus compañeros que había terminado la huelga de los operarios del ferrocarril de Cáceres á Portugal.

Dijo que publicará instrucciones á fin de garantizar que sea permanente la solución buscada á dicha huelga.

Trataron luego los ministros de los sucesos de actualidad.

Acordose adoptar temperamento de energía para reprimir los movimientos populares que sin razón ni motivo se vienen realizando en Madrid y en diversas provincias de España.

LA SOLEMNIDAD DE HOY

Celébrase hoy la boda de Su Alteza Real la Princesa de Asturias con el Infante D. Carlos de Borbon.

Días son estos de algaradas y motines que la envidia y el odio sectario animan y soplan, pero no pueden los gritos ni los rumores de la calle enturbiar la felicidad ni la dicha de la gentil pareja que hoy contrae matrimonio y que cuenta con las simpatías de toda la opinión española caballerosa y noble y que siempre en los enlaces de sus Reyes y de sus Príncipes

ha preferido las atracciones del amor verdadero á las frías y ceremoniosas que impone la razón de Estado.

Nosotros, hoy que se celebra tan fausto acontecimiento, monárquicos sinceros y leales hacemos fervientes votos por la felicidad de la joven Princesa y el Infante D. Carlos, así como por la de la Real Familia española, que ahora y siempre tan compenetrada se encuentra con la Patria.

PARA EL CARNAVAL

Por la Alcaldía Constitucional de Cádiz se ha publicado el siguiente edicto:

«Dada la cultura y sensatez de este pueblo, pudiera su Alcaldía preesindir de la publicación de disposiciones para las próximas fiestas del Carnaval, que aquéllas hacen innecesarias; pero siguiendo la costumbre establecida, y estimando si nó necesario, conveniente, dar á conocer el criterio de la autoridad, he dispuesto hacer públicas por medio del presente y otros de igual tenor, las siguientes prevenciones:

1.^a No se permitirá arrojar saquillos, polvos, plumas ni nada que pueda ocasionar molestia ó daño, ni usar de otra broma que produzca estos efectos.

2.^a Tampoco será tolerado que los disfraces que se usen sean indecorosos, ni que con ellos se ridiculicen institutos, corporaciones ó personalidades dignas de respeto, y por lo tanto, aquéllos no podrán consentir en uniformes, hábitos religiosos ó insignias que en nuestro país ó en otras naciones son objeto de consideración.

3.^a Según lo acordado por el Excelentísimo Ayuntamiento, y publicado ya en su fecha, los paquetes de papel picado, de que como broma permitida se hace uso, lo contendrá cada uno de un sólo color y sus envueltas serán del llamado papel de seda, que por ser transparente y de poca consistencia permita ver el contenido y se rompa con facilidad.

4.^a El papel picado que trate de expenderse sin estos requisitos, será recogido por los agentes de mi Autoridad, y los infractores incurrirán en el correctivo que proceda, no estando en ningún caso permitida su venta por los menores de 20 años, y quedando prohibido terminantemente recoger del suelo los servidos.

Mas que en estas prevenciones y en cualesquiera otras que pudieran adoptarse, fío en la nobleza y especiales condiciones de este vecindario que no hayan de lamentarse faltas ni excesos punibles, los cuales habrían de ser perseguidos y corregidos con toda severidad.

Cádiz 12 de Febrero de 1901.—Luis J. Gómez »

La plaza de San Antonio

Seguramente ha de ofrecer hermoso

golpe de vista esta plaza con el exorno que ha de llevar con motivo de los próximos festejos carnavalescos.

Como de lo que ya hay colocado puede deducirse, alrededor de la plaza irá formado de lámparas eléctricas en farolillos de celulosa de colores una artística greca: en el centro se alzará una caseta adornada con guirnalda de flores y numerosos farolillos de gas, rematada para formar armónico conjunto con la ornamentación, por una corona de marqués que irá profusamente iluminada en colores, simbolizando á la que campea en el escudo de Cádiz y combinándose con las que ostentan los cuatros grandes candelabros que decoran la plaza.

El golpe de vista que esta ha de ofrecer será seguramente hermoso y creemos ha de merecer muchos elogios la habil dirección artística.

Los carruajes

Edicto.—Durante los días de Carnaval y Domingo de Piñata, queda prohibido el tránsito de toda clase de carruajes y caballerías por las calles Duques de Tetuan y Aranda, con excepción de aquellos que formen parte de alguna mascarada.

Los carruajes deberán ingresar en la plaza de la Constitución, por las calles de Cánovas del Castillo, Linares y Luz, y saldrán por las de José R. de Santa Cruz, Zaragoza, Segismundo Moret y Junquera, pudiendo solo detenerse cuando no interrumpen la circulación de los demás.

Lo que se publica para general conocimiento.

Cádiz 13 de Febrero de 1901.—Luis J. Gómez.

LOS SUCESOS DE GRANADA

En los periódicos recibidos anoche de Granada, encontramos en la estensa relación que de los sucesos ocurridos hacen algunos párrafos que desvanecen la creencia que en determinadas personas hubo, de que los tiros que se dispararon desde la torre de la Iglesia, los habían hecho los frailes.

Hé aquí lo que acerca de este suceso dice *El Defensor de Granada*:

El Gobernador en el Convento

Serían las ocho de la noche cuando el Gobernador, acompañado del Coronel de la Guardia civil, del Secretario del Gobierno y de algunas otras personas y seguido de la multitud, llegó al convento en cuyos alrededores hervía la gente, comentando el suceso con calor.

Fuerzas de la Guardia civil, impedían que se aproximasen al convento los grupos que, de vez en cuando, gritaban ¡Mueran los jesuitas!

El Gobernador llamó á la puerta del edificio que ocupa la orden, y penetró en

el convento el Sr. Comenge, el coronel de la Guardia civil y el secretario del Gobierno Sr. Saenz Marquina.

La visita duró unos tres cuartos de hora. Según se nos dice, el Gobernador y sus acompañantes fueron recibidos por el R. P. Nieto que, les refirió como, al ver atacado á pedradas el convento y temiéndose mayores peligros, una pareja de la Guardia civil, que dentro había, para avisar al cuartel y que acudiese más fuerza, hizo desde la torre y desde la ventana los disparos que dirigieron al aire, pues no se proponían en manera alguna, causar daño.

El Gobernador inspeccionó la casa y la iglesia, encontrando en una habitación baja ocho cápsulas de Mausser y nueve en la torre. Después salió á la calle, quedando dentro del convento el coronel de la Guardia civil para practicar un registro del que no resulta haberse encontrado armas, ni más municiones que unas cápsulas vacías, de Mausser.

Explicación del hecho

Al salir el Sr. Comenge, vióse rodeado de la multitud, ávida de oírle, y á la que dijo que los disparos los había hecho la pareja de Guardia civil que, por orden suya y como medida de previsión, hubo de enviar por la mañana al convento, como igualmente á otros y á la residencia de Cartuja.

Que un guardia disparó desde la ventana baja y otro se subió á la torre, ambos con el objeto de llamar la atención y que les enviase más fuerzas del cuartel.

Que todos los disparos habían sido hechos con Mausser debiéndose la diferencia de intensidad que algunos habían observado en las detonaciones, á la diferencia de altura entre la ventana y la torre.

Que no era cierto que hubiese ningún herido á consecuencia de los disparos, porque los guardias los habían hecho al aire.

Que daría parte al Juzgado para que este, asistido del Fiscal de S. M., procediera á instruir el correspondiente proceso

Retiróse el gobernador no sin rogar á los grupos que se disolvieran.

Estos continuaron, no obstante, en el límite que la Guardia civil les tenía marcado y expresando los sentimientos que les animaban con silbidos, vivas á la libertad y los mueras de rúbrica.

Asalto de una armería

Del importante núcleo que, á aquella hora, las nueve de la noche, ocupaba la desembocadura de la Gran Vía se destacó un grupo muy numeroso que, bajando por la calle de Reyes Católicos se dirigió á la de Mesones con el objeto, según después se vió, de proveerse de armas.

Intentaron hacer saltar la puerta de la armería de D. Francisco Ruiz, y no consiguiéndolo, se dirigieron á la que su hermano D. Joaquín Ruiz Gómez tiene instalada en la esquina de la calle de Jáudenes.

Al grito de ¡vengan armas! llegaron en confuso tropel á la referida tienda, que como todas, hallábase cerrada y haciendo uso de palanquetas comenzaron á for-

zar la barra de hierro que sirve de cierre á los escaparates, por el lado de la calle de Mesones.

Mientras unos hacían esto, otros por el lado de la calle de Jáudenes se encaramaron á las lucernas que hay encima de la puerta, tratando de forzar las rejillas de la misma.

Algunos, con palos y herramientas, ayudaban al fin que todos se proponían.

Prodújose en aquel sitio una confusión indescriptible.

Cuando se hallaban engolfados en esta operación, hubo de llegar el señor Ruiz Gómez que venía de la calle de la Duquesa é ignoraba lo que sucedía. Al verlo se dirigió á los grupos exhortándoles á que desistieran de su objeto y haciéndoles la consideración de que él era un padre de familia á quien iban á arruinar porque aquellas armas constituyen su único medio de subsistencia y el capital ganado con su trabajo, sin que tuviesen nada que ver con los jesuitas ni con los disparos que trataban de vengar.

No le hicieron caso alguno, y sin desistir del trabajo que venían prestando para hacer saltar la barra de hierro del escaparate, increpáronle pidiéndole que lo abriera y les diese las armas.

El Sr. Ruiz Gómez, cediendo á las amenazas que le dirigían, y temeroso de mayores males, les dijo que les dejaran pasar á la casa y abriría el establecimiento; pero al llamar á la puerta los vecinos, que sin duda temían una invasión, hicieronse los sordos y no le abrieron.

El Sr. Ruiz Gómez salió del portalillo manifestando lo que sucedía; pero los grupos, no atendiendo sus razones ó creyendo que eran una disculpa para no atenderles, le insultaron y le llamaron jesuita, traidor, y otros moteos por el estilo, amenazándole también de una manera más grave puesto que le empujaron y, por último, le hicieron un disparo de pistola.

El proyectil no hizo blanco afortunadamente; se clavó en la esquina, contra la que estaba acorralado el Sr. Ruiz Gómez, y á un decímetro del cuerpo de éste.

Considerándose perdido, porque la furia popular se aumentaba, el Sr. Ruiz Gómez trató de huir deslizándose, pegado á la pared, por la calle de Jáudenes.

En esta huida, hicieronle un nuevo disparo al que contestó aquel con otro de revolver, cuya bala hirió levemente al niño de doce años de edad Angel Navarro González, que cayó desvanecido.

Aumentóse el tumulto, y los ¡mueras! ensordecieron el espacio; el señor Ruiz Gómez, aprovechando aquellos momentos de confusión consiguió escapar por la Placeta de la Alhóndiga, dirigiéndose, á todo correr, al Gobierno.

En aquel instante llegaban la policía y la guardia civil que, acometiendo á los grupos, lograron dispersarlos.

CULTOS EN LA IGLESIA

DEL

HOSPITAL CIVIL Y PROVINCIAL

El Domingo, Lunes y Martes de Carnaval, en desagravio á su Divina Mage-

stad, se manifestará á Jesús Sacramento, de una á cuatro de la tarde.

A las tres, se rezará la Estación Mayor, el Santísimo Santo Rosario, Meditación, Salve, Letanías y gozos, ocultándose la Divina Magestad.

El Miércoles de Ceniza, se bendecirá esta en la Misa de Comunidad, y se impondrá á los enfermos y fieles que asistan.

Por la tarde á las tres, rezado el Santo Rosario, predicará el Sr. D. Luis Bargetón y Rodríguez, Capellán de Honor y Predicador de S. M.

El domingo 21, primero de la Santa Cuaresma, habrá Manifiesto de una á cuatro de su tarde, y rezada la Estación mayor, Santo Rosario y Meditación: predicará el Sr. D. Juan Bargetón y Rodríguez, capellán de honor y predicador de S. M., terminándose con salve, letanías y rezos, ocultándose á su Divina Magestad.

Los domingos 2.º, 3.º y 4.º de la Santa Cuaresma y el de Pasión, además del Santo Rosario, y sermón por uno de los señores capellanes; se practicarán otros actos de piedad y devoción para que los enfermos ganen la Indulgencia plenaria del Santo Jubileo, concedida por Su Santidad el Papa León XIII, en cuyos días confesarán y recibirán la Sagrada Comunión.

El Domingo de Ramos, se bendecirán las palmas en la Misa de Comunidad y por la tarde, á las tres, predicará uno de los señores capellanes.

Todos estos actos terminarán con los cánticos ¡Ay de mí y Perdón! ¡Oh Dios mío!

ALCANCE TELEGRAFICO

Orden público

Madrid 13 23'45.

Siguen las manifestaciones.

La policía dá cargas.

Entre los detenidos se encuentra un oficial del ejército.

Marcha

D. Alejandro Pidal ha marchado á Roma.

E. P. D.

Ha fallecido el banquero señor Rolland.

Regalo

S. M. la Reina, para solemnizar la boda de la Princesa de Asturias, ha enviado 10.000 pesetas á la Asociación de Caridad.

De la Cartera de Noticias

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica:

El Antonio López, salió el domingo 10 de Suez para Aden.

El Isla de Panay, salió el domingo 10 de Colón para Sabanilla.

El San Francisco, salió el lunes 11 de Buenos Aires para Montevideo.

El M. L. Villaverde, llegó el martes 12 á Marsella.

Náufragos

Llegaron anoche á Cádiz los naufragos del vapor mercante ruso Colombo que se fué á pique á causa de un choque en el Guadalquivir, próximo á Sevilla.

Enfermo

Se encuentra enfermo de bastante gravedad, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos al Sr. D. José María de Vera y González hermano de nuestro estimado amigo el habilitado del Gobierno civil.

Hacemos fervientes votos por que recobre la salud perdida.

Noticias taurinas

Según nuestras noticias, el valiente matador de toros Antonio Reverte se encuentra ya completamente bien de la herida que sufrió en una pierna, habiendo toreado en varios tentaderos á guisa de ensayo, resultando superiormente en la faena.

Asegúrase que tiene un ajuste en esta plaza; Puerto de Santa María, con Mazantini; en Sevilla con Fuentes, toros de Mihura; en Bilbao y demás plazas como Valencia, Madrid, Barcelona, Vinaroz, Huelva, Zaragoza, San Sebastián y Aranjuez y Jerez.

También tiene contratadas en Francia varias corridas y en Lisboa.

Lectura

Nuevo Mundo publica las actualidades culminantes de la semana: *Carnaval*, cromó por M. Peña; *Pérez Galdós*, hotel San Quintía; *Electra*; *El caso de la señorita Uba*; *D. Nicolás Salmerón*; *Las esclavas de Jesús*; *El baile*, crónica de Zeda; *Crónica alegre*, por Taboada y Sileno; *La nieve y los cables*, por Pedrero; planas artísticas, miscelaneas, charadas y el folletín sensacional encuadernable *El misterio de un coche simón*.

SECCION RELIGIOSA

Calendario.

Día 15.—San Faustino, presb. y san Jovita, diác. herms. mrs.

Día 16.—San Julian y 5.300 cps. mrs.

Jubileo.

Día 15.—En la iglesia del Rosario.

Día 16.—En la misma iglesia.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las seis.

Día 16.—Turno de Adoración.—Apostolado de la oración.

SECCION MARITIMA

Mareas del día 15.

1.º pleamar 11'52.—1.º bajamar 05'42.

2.º pleamar 24'22.—2.º bajamar 18'15.

Afecciones astronómicas

Sale el sol á las 7'14.—Pónese á las 18'06.

Sale la luna á las 04'14.—Pónese á las 14'27.

VAPOR AL PUERTO

SALIDAS DEL PUERTO. — SALIDAS DE CÁDIZ

Día 15.

08'00.—11'30.—14'30 | 10'30.—13'00.—15'00.

Día 16.

09'00.—11'30.—14'30 | 10'30.—13'00.—15'00.

Precios.—Billetes (de popa, 1,25 pesetas.—

Idem de proa, 0'70.—Idem de cosarios, 0'25.

MOLDES PARA CHOCOLATE

en todas formas y tamaños. La casa de la Torre fundada en el año 1840. Las zafras mejores para aceite, de 1 á 100 a. las de la Torre, Tudeseos 31. hejalatería Madrid.

Medicamentos—Los medicamentos circulan por el correo en el mismo estado y acondicionados de igual manera que las muestras, admitiéndose como tales los cristales de vacuna.

Límite de peso—Ningún objeto que circule por el correo, cualquiera que sea su carácter, procedencia y destino, podrá exceder su peso de 4 kilogramos.

Imprenta de LA DINASTIA

SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

En la actualidad se encuentran organizados los servicios de esta Compañía, en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Una expedición mensual á Centro América.

Una expedición mensual al Rio de la Plata.

Trece expediciones anuales á Filipinas.

Una expedición mensual á Canarias.

Seis expediciones anuales á Fernando Póo.

156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas de cada servicio se anuncian aparte.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas ó familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y C.^{ta}, Plaza de Palacio—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol 13—Santander: Sres. Hijos de Angel Perez y C.^{ta}—Coruña: Agencia de la Compañía Trasatlántica—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos—Valencia: Sres. Dart y C.^{ta}—Málaga: D. Antonio Duarte.

BASES DE LA PUBLICACION

DE

La Correspondencia de España con la de Cádiz

SE SUSCRIBE SANTA INÉS, 17 2.º

El precio de las dos: el de solo «La Correspondencia de España»

«La Correspondencia de España» uno de los periódicos más importantes y de más antigüedad no deja de publicarse ningún día en el año ni aún los más clásicos pocos fiestas.

Cuenta con ilustradísimos redactores que á diario se ocupan de cuantos asuntos sean de actualidad y que con competencia é imparcialmente desenvuelven los temas que con el mayor criterio aparecen constantemente en el periódico.

NOTICIAS Y RESEÑAS

La información diaria de «La Correspondencia de España» nada deja que desear al lector y es especialidad del periódico el no omitir ni una noticia que merezca ser conocida del público: á este objeto cuenta con activos y conocidos reporters que frecuentan los centros oficiales y particulares.

SECCION TELEGRÁFICA

El periódico publica estensísimo y acreditado servicio telegráfico para lo cual tiene corresponsales en todas las principales poblaciones de España y en los principales puntos del extranjero.

NOVELAS

Uno de los alicientes de «La Correspondencia de España» es la publicación de las novelas que de antiguo se leen en la sección destinada al efecto.

La Empresa del periódico tiene especial cuidado en adquirir novelas escogidas que por ser á cada cual más interesante despierta en el lector el deseo de continuar su lectura hasta conocer el desenvolvimiento de la obra.

Imprenta de D. Gonzalo Cerón, Santa Inés, número 17

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como Facturas para Establecimientos, papel comercial, con membretes y sobres rotulados en tamaños corrientes y en dimensiones más prolongadas, útiles para las Casas de Comercio, y esuelas de defunción.

NOTA DE ADMINISTRACION

Los suscritores de Cádiz á nuestro periódico que por temporada marchen á algún punto de la península pueden pasar aviso en nuestras oficinas si desean se le remita á la residencia que vayan á tener; lo que se hará sin aumento de precio en la suscripción.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

El señalado á «La Correspondencia de España» en unión con la de Cádiz, que publica un estenso servicio telegráfico y dá cuenta de cuantos sucesos se hayan sabido en la capital es el fijado en Cádiz solamente para el periódico primeramente citado, 2 pesetas al mes.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Cuantos deseen se les sirva «La Correspondencia» darán su aviso en la calle de Santa Inés, núm. 17, piso segundo, y puntualmente por las noches, acabado de llegar el correo les será remitida.

SERVICIO DE LA IMPRENTA

En los talleres de esta imprenta, hace treinta años fundados dedicanse exclusivamente para cuantos trabajos se les encargue fundiciones y titulares completamente nuevas y que no invierte en la confección de los periódicos diarios, por la especialidad con que hay que llevar á cabo la formación de ellos.

Los autores y editores de obras encontrarán en estos talleres para la reimpresión de ellas precios verdaderamente económicos y el mayor esmero para el lucimiento del trabajo.

LAS TARJETAS DE VISITA se imprimen en la clase de cartulina que se deseen y en los tamaños corrientes ó especiales que guste la persona que las encarguen.

HAY SURTIDO EN RECIBOS para cobros de fincas, impresos ó en blanco el punto donde hay que hacerse la cobranza y el precio varía segun clase de papel siendo los más arreglados á 40 céntos. cada ciento.

SE ENCUENTRAN A LA VENTA fés de vida para los habilitados de clases pasivas, arreglándose el precio de ellas si se toman en cantidades de alguna consideración.

HAY IMPRESOS, partes de fondas y casas de huéspedes con arreglo al modelo exigido por el Gobierno. Listas de embarque por el Ferrocarril y por los vapores. Hojas de Estadística criminal y partes de nacimientos y defunciones á los juzgados municipales.

DOCUMENTACIONES.—Existen modelaciones con arreglo á los formularios exigidos por el Gobierno para todas las dependencias provinciales y de los municipios, encontrándose impresos y destinados para la venta diferentes trabajos de oficinas militares.

ANUNCIOS

Se admiten anuncios para la cuarta plana á precio convencionales, hasta hora conveniente.

Se admiten papeletas mortuorias y anuncios en tercera plana hasta la hora de entrar en máquina el número.

Los comunicados que se inserten se abonarán con arreglo á tarifa y serán ó nó admitidos á juicio del Director.

No se devuelven los originales que se remitan aunque estos no se inserten.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Nuestro periódico tiene establecida una tarifa de precios muy arreglada, admitiéndose contratos por anualidades para la publicidad de específicos tanto nacionales como extranjeros.

A cada anunciador de fuera de Cádiz le remite un ejemplar por cada inserción que se haya verificado, haciéndose el envío en fin de cada mes.